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CONSIGLIO FEDERALE 

VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 16 DICEMBRE 2024 

Il giorno 16 dicembre 2024 alle ore 15:30 in Roma, in Via Tacito, 10, si riunisce il Consiglio 

Federale alla presenza del Presidente Federale, Avv. Roberto Santucci e del Segretario Generale, 

signora Viviana Marigliano. Partecipano in videoconferenza, con possibilità di seguire la 

discussione e di intervenire in tempo reale alla trattazione degli argomenti all’ordine del giorno i 

signori: Fabrizio Pesce, Irene Canetta, Stefano Iacomini, Ivano Bencivenni, Silvia Bussi, Eugenio 

Fasulo e Flavio Moncada.  

Per il Collegio Revisore dei Conti partecipano in videoconferenza: Alessandro Latini e Gabriele 

Brenca. 

Presiede il Presidente Federale il quale, dopo aver constatato la validità dell’odierna riunione, 

chiama a fungere da Segretario la signora Viviana Marigliano e dichiara aperti i lavori per discutere 

e deliberare sul seguente ordine del giorno: 

1) Comunicazioni del Presidente; 

2) Convocazione Assemblea Elettiva 2025; 

3) Assegnazione materiali sponsor 2024; 

4) Regolamento Settore Arbitrale; 

5) Calendario Sportivo 2025; 

6) Varie ed eventuali. 

Punto n. 1 OdG – Comunicazioni del Presidente 

Il Presidente, in apertura di riunione, richiama i Consiglieri Federali – e, in particolare, il 

Consigliere Iacomini – ad evitare di diffondere notizie non rispondenti al vero riguardo la 

gestione della Federazione. In particolare risulta scorretto che qualche consigliere, dopo aver 

votato a favore di una determinata decisione (come ad esempio la partecipazione del Presidente 

Federale all’assemblea generale IPSC in Argentina) vada poi ad insinuare dei dubbi con altri 

tesserati e/o Presidenti di ASD proprio sull’opportunità o sul costo di quel viaggio: se il 

Consigliere non è d’accordo su una determinata attività/iniziativa ha il dovere di dirlo al momento 

della decisione in Consiglio; così come se ritiene che la spesa possa essere eccessiva, deve chiedere 

chiarimenti in merito nel momento in cui si assume la decisione.  
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Alle ore 15:39 si collega il Consigliere Federale Emanuele Commisso. Alle ore 15:46 si collega il 

dott. Valerio Murino. 

Il Presidente richiama pertanto tutti i Consiglieri al rispetto dei principi di correttezza e lealtà, 

evitando di insinuare dubbi sulla gestione della FITDS alla quale gli stessi consiglieri partecipano 

attivamente (o almeno dovrebbero farlo). Invita inoltre i consiglieri a non esprimersi in modo 

inappropriato, ricordando che, qualora ci fosse la necessità di chiarimenti o rendicontazioni, 

queste dovrebbero essere richieste prima o durante le riunioni del Consiglio. 

Il Consigliere Iacomini ritiene che, su alcune attività della FITDS, ci sia stata scarsa informazione 

e partecipazione da parte di alcuni Consiglieri. Il Presidente Santucci ribadisce che i Consiglieri 

hanno il dovere di chiedere chiarimenti prima di assumere le relative deliberazioni e di proporre 

soluzioni alternative in maniera proattiva. Quindi, ad esempio, se un Consigliere vuole sapere 

quanti raduni delle nazionali o quanti corsi tecnici sono previsti nell’anno, ha il diritto di fare tutti 

gli approfondimenti del caso prima dell’approvazione del budget; oppure, nel corso dell’esercizio, 

può chiedere indicazioni sulla voce di costo. Ma non può certamente insinuare dubbi sulla 

gestione dopo che ha approvato il budget ed omesso di chiedere notizie in merito. 

Il Consigliere Iacomini richiede chiarimenti sull’impiego di tre psicologi in occasione dell’ultimo 

raduno a Roma. Il Consigliere Pesce risponde facendo presente che i professionisti pagati dalla 

Federazione sono sempre e soltanto due, il Prof. Finardi e il Dott. Di Liborio, come preventivato 

a budget. Nell’ultimo raduno il dott. Di Liborio ha chiesto di far partecipare una propria 

tirocinante i cui costi (vitto e alloggio) NON sono stati coperti dalla Federazione (e sono rimasti 

a carico degli psicologi stessi. 

Il Presidente Santucci informa il Consiglio che è stata conclusa la prima fase di collaborazione 

con il settore della medicina sportiva, con risultati molti positivi e con dati fino ad oggi mai 

raccolti. Tale esperienza si è rivelata utile anche per il CONI, in quanto il tiro dinamico è una 

disciplina con caratteristiche specifiche, diverse da quelle degli sport tradizionali. Lo studio 

rappresenta dunque un primo passo di analisi delle diverse vie sensoriali coinvolte nel nostro 

sport e, pertanto, uno strumento utile a comprendere cosa allenare e come. La collaborazione 

con l’Istituto di Medicina dello Sport non ha comportato costi per la FITDS. Secondo il 

Consigliere Bencivenni lo studio non è utile perché i nostri atleti sono tutti ultrasessantenni.  
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Riguardo alla divisione Standard Optic, il Presidente comunica che la IPSC ha concesso alle region 

la possibilità di adottarla in via sperimentale, in minor, a partire dal 2025. Tuttavia, non è stata 

ancora divulgata la specifica tecnica della divisione sperimentale e pertanto non è possibile, al 

momento, ipotizzare l’introduzione nel nostro paese. 

Infine, in merito all’EOS, il Presidente informa che lo stand della FITDS alla fiera EOS di Verona 

sarà organizzato in modo da consentire una maggiore ospitalità, anche con l’obiettivo di 

migliorare l’immagine della Federazione: il costo totale, comprensivo dello stand dell’Action Air, 

sarà di € 5.652,00 (oltre IVA). 

Punto n. 2 OdG – Convocazione Assemblea Elettiva 2025 

Tutti i Consiglieri hanno ricevuto il set completo per la convocazione dell'Assemblea Elettiva 

2025. Il Presidente ringrazia il rag. Latini per le osservazioni riguardanti la precedente dicitura dei 

requisiti del Candidato Presidente del Collegio Sindacale. Rappresenta, inoltre, le difficoltà 

riscontrate da parte della segreteria federale per avere l'elenco corretto delle ASD aventi diritto al 

voto: principalmente sono emerse delle irregolarità sul RASD. Il Presidente comunica di aver 

interloquito con il CONI e di aver chiarito che il voto sarà precluso solo a quelle ASD/SSD che 

hanno irregolarità non sanabili sul RASD (con ciò intendendosi quelle ASD che non riescono a 

scaricare il certificato dell’anno in corso). 

Il Consigliere Fasulo segnala alcuni refusi sulle norme di svolgimento dell’Assemblea e poi, 

riguardo la Commissione Verifica Poteri, manifesta il proprio assenso alla nomina dell’Avv. Paolo 

Ravaglioli e del Dott. Marcello Sangiorgio, ma propone di sostituire il dott. Alessandro Bigerna 

con la Dott.ssa Luisa Pezzotta: il Presidente chiede di avere un CV della dott.ssa Pezzotta e, 

all’esito, rilevato che la stessa risulta avere le professionalità necessarie, nulla obietta riguardo la 

proposta del Consigliere Fasulo. 

Il Presidente ricorda poi che, in base allo Statuto, l’Assemblea Elettiva deve essere presieduta da 

un soggetto indicato dal Consiglio Federale, d’intesa con il CONI e proposto all’assemblea; a tal 

fine comunica che il CONI ha indicato la disponibilità del dott. Alessandro Cherubini. 

Il Consigliere Fasulo preannuncia che, in Assemblea, proporrà la nomina di un altro Presidente 

e un altro Segretario. Il Presidente Santucci risponde che la previsione statutaria (art. 25, comma3, 

lett. a) non consente quanto ipotizzato dal Consigliere Fasulo. 
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All’esito di ampia ed approfondita discussione, il Consiglio così delibera: 

- all’unanimità approva la lettera di convocazione dell’Assemblea Elettiva, la scheda di 

presentazione candidatura e la scheda per delega, nonché la composizione della 

Commissione Verifica Poteri nelle persone dell’avv. Paolo Ravaglioli, Presidente, del dott. 

Marcello Sangiorgi e della dott.ssa Luisa Pezzotta componenti effettivi; dott. Gabriele 

Murabito e sig.ra Anna Vannini componenti supplenti; 

- a maggioranza, con il voto favorevole dei Consiglieri Pesce, Canetta, Commisso, Bussi e 

Santucci (contrari i Consiglieri Moncada, Fasulo, Iacomini e Bencivenni), sia le norme di 

svolgimento dell’assemblea nazionale sia la proposta di nomina del dott. Alessandro 

Cherubini come presidente dell’Assemblea elettiva. 

Punto n. 3 OdG – Assegnazione materiali sponsor 2024 

Il Presidente cede la parola al Consigliere Pesce il quale descrive il materiale fornito dagli sponsor 

e distribuito agli atleti di alto livello. Il Consigliere Pesce precisa che, a causa delle guerre, la 

Fiocchi ha sostituito la fornitura di polvere con inneschi. Viene quindi fornita una descrizione 

dettagliata dei materiali distribuiti, accompagnata dalle motivazioni per le assegnazioni, con 

l’indicazione degli atleti destinatari. Rimangono ancora da assegnare sette pistole Arsenal 

Firearms, consegnate in occasione del National Italian Open di Casei Gerola: non avendo delle 

specifiche esigente come CT, il Consigliere Pesce si rimette alle determinazioni del Consiglio 

riguardo la destinazione delle stesse. Dopo un’ampia e approfondita discussione, il Consiglio 

all’unanimità decide di mettere in vendita le pistole Arsenal ed utilizzare il ricavato sempre per 

supportare gli atleti agonisti più giovani.  

A questo punto il Consigliere Iacomini prende la parola per accusare un membro del Consiglio 

di aver effettuato una spesa esagerata per una cena in un ristorante, durante la quale sarebbe stata 

consumata una bistecca dal costo di 81 euro. Il Consigliere Pesce spiega nel dettaglio quanto 

accaduto e precisa che – come accertato anche dal Collegio dei Revisori dei Conti – solo l’importo 

di € 55 è stato addebitato sul modulo di rimborso federale. 

Il Consigliere Commisso interviene per porre fine all’alterco e per invitare ad abbassare i toni 

della discussione; il Presidente Santucci richiama i Consiglieri all’ordine, invitando tutti a evitare 

l’uso di parole e atteggiamenti denigratori. 
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Il Consigliere Iacomini chiede se siano stati riconosciuti altri contributi ad atleti. A tal proposito, 

il Presidente Santucci e la Consigliera Bussi ricordano che, come già discusso nei precedenti 

Consigli, la Federazione si è fatta carico del costo delle slot degli Atleti pluri-medagliati Giacomo 

Bolzoni e Denny Rossetto, al fine di agevolare la loro partecipazione a due competizioni 

internazionali indossando la maglia della nazionale italiana. 

Punto n. 4 OdG – Regolamento Settore Arbitrale 

Il Presidente, tenuto conto della mail del Consigliere Iacomini di proposta di modifica dell'art. 8 

del Regolamento SAFRO, propone l’introduzione di un art 8.2 il cui testo viene letto al Consiglio. 

Dopo un'ampia e approfondita discussione, il Consiglio, a maggioranza (favorevoli i Consiglieri 

Iacomini, Bussi, Commisso, Pesce e Canetta, nonché il Presidente; contrari i Consiglieri Moncada 

e Fasulo; si astiene il Consigliere Bencivenni), approva il nuovo regolamento Settore Arbitrale. 

A questo punto il Presidente chiede al Consiglio di essere autorizzato, disgiuntamente con il 

Segretario Generale, per l'invio al CONI e per l’eventuale recepimento delle relative indicazioni. 

Tuttavia, il Consigliere Fasulo manifesta il proprio dissenso motivato dal voto contrario espresso 

sul regolamento. Pertanto, il Consiglio, a maggioranza (con il solo voto contrario del Consigliere 

Fasulo), delega il Presidente ed il Segretario Generale, disgiuntamente tra loro, a fare quanto 

necessario per l’invio al CONI e per l’eventuale recepimento di indicazioni da parte dello stesso 

Ente. 

Punto n. 5 OdG – Calendario Sportivo 2025 

Il Punto viene aggiornato alla prossima riunione del Consiglio Federale, che si terrà il giorno 23 

dicembre. 

Punto n. 6 OdG – Varie ed eventuali 

Il Presidente chiede eventuali osservazioni sui verbali delle scorse riunioni del Consiglio. Non 

ricevendo rilievi, si procederà con la loro pubblicazione sul sito ufficiale della Federazione. 

Il Consigliere Bencivenni, non sentendosi apprezzato, manifesta la sua volontà di non proseguire 

nel mantenimento del ruolo all'interno del Consiglio e trasmette le sue irrevocabili dimissioni, 

delle quali si allega la relativa lettera. 

Il Presidente cede la parola al Consigliere Pesce, che propone al Consiglio di valutare un aumento 

delle quote di iscrizione per le gare di shotgun. Il Consigliere Commisso, al riguardo, propone di 
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erogare contributi alle ASD organizzatrici di gare di fucile. La questione viene rimandata alla 

prossima riunione. 

Il Presidente Santucci informa il Consiglio che incontrerà il Ministro Abodi, insieme ai Presidenti 

delle altre Discipline Sportive Associate (DSA), per discutere di questioni relative al settore 

sportivo e ai contributi che verranno erogati nel 2025. 

Il Presidente del Collegio Sindacale, Alessandro Latini, segnala al Presidente Santucci la necessità 

di incaricare una società di revisione per la certificazione del bilancio della Federazione. 

Il Consigliere Iacomini, in merito alla convenzione con la Casig, chiede se si tratti di un rapporto 

in esclusiva. Il Presidente risponde che la Federazione è libera di stipulare altri accordi con altre 

società che siano in grado di fare il lavoro sul Documento di Valutazione dei Rischi a supporto 

delle nostre ASD/SSD. 

Alle ore 17:41, non essendoci altro da discutere, il Presidente dichiara conclusa la riunione. 

 

Il Segretario Generale               Il Presidente                                       

  Viviana Marigliano        Avv. Roberto Santucci 
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